
 1

  محسن رناني

   سياستمحدودهاقتصاد ايران در 

 جهش در توليد و اشتغال ملي نيازمند تحول سياسي است

  1391 تير و مرداد 74چشم انازه ايران شماره 
يكي دكتر محسن رناني استاد اقتصاد دانشگاه اصفهان است كه اي از دو سخنراني  هاي برگزيده  بخش نوشته زير،: اشاره

  ايراد شده در بهمن ماه سال گذشته در انجمن اقتصاددانان ايران» است؟ رسيده كهولت به ايران صاداقت آيا «با عنوان 

 در  در همايشي١٣٩١ تيرماه ١٩در » مانع تحرك توليد و اشتغال ملي: كهولت اقتصاد ايران « با عنوان نيزو ديگري

بود و يكديگر را تكميل يرامون يك موضوع از آنجا كه اين دو  سخنراني پ .شده است تهران مطرح اتاق بازرگاني

  .ايم  ييد سخنران رساندهأيت و تؤكرد بخش هاي برگزيده آنها را به صورت يك نوشته واحد درآورده و به ر مي

دهد اقتصاد ايران وارد مرحله كهولت شده و از  كند كه نشان مي  به علايمي اشاره ميها دكتر رناني در اين سخنراني 

 در غير اين صورت ممكن است سيستم اقتصادي ،هاي خاصي لازم است وضعيت موجود سياستاز گذار رو براي  اين

  .دچار فروپاشي شود

نظام اكنون وارد مرحله « گفت ي دكتر احمد توكل،در همين رابطه نيز چندي پيش و پس از استيضاح وزير اقتصاد

مشكلات كنوني اقتصاد كشور را سياسي و ناشي از  دكتر رناني در اين سخنراني دلايل .»براندازي نرم شده است

خوان نبرد  هفت«توان به مقاله  در رابطه با مشكلات ناشي از ديوانسالاري ضعيف مي. داند ديوانسالاري ضعيف مي

ها در اين حوزه چه بر  كه در همين شماره نشريه به چاپ رسيده  نيز مراجعه و مشاهده كرد كه نارسايي» ...توليدگران با

كاري نشود   سيستم اقتصادي مانند موتور يك ماشين است كه اگر دائم روغن.هاي كوچك كشور آورده است سر بنگاه

  .افتد درنهايت از كار مي

 همه نيروها بايد دست به دست هم داده و با هم همكاري ،رفت از آن در حال حاضر در شرايطي هستيم كه براي برون

  .لسوزي اين استاد اقتصاد جدي گرفته شودم در اين شرايط دياميدوار. كنند

  

 تنهايي به  در سياستگذاري اقتصادياما ،ندسته  براي تحليل اگرچه ابزار خوبي اقتصادهاي مرسوم تئوري

هاي جامعه  همراه با ويژگيبايد مجموعه دانش اقتصاد را . توانند خطرناك باشند ثمربخش نيستند و حتي مي

براي يك به همين دليل پيشنهاد اين است كه . داده ئارا هايي براي اقتصاد ايران حل راهگرفت تا بتوان كار  بهايران 

 »سيون پزشكي اقتصادييكم« مانند  مشترك  همه قوا يك مجموعهشامل حكومت كل ساله، 10دوره حداقل 

 يط اقتصاد با شرا تا سازگاري آنهاسيون عبور كنديهاي اقتصادي دولت از اين كم كل سياستو د نداشته باش

 در واقع در اين مقطع كه اقتصاد ايران وارد مرحله كهولت شده، نوع رفتار دولت با آن بايد متفاوت .كنترل شود

  .با يك اقتصاد جوان باشد

 انفراديگذاري ي سياستدر شرايط فعل، چرا كه دوهاي انفرادي ممنوع ش سياستگذاري اين است كه منكيد أت

هاي  ي براي يك بيمار نسخهاين بحث مانند آن است كه پزشكان مختلف.  استي سم مهلكبراي اقتصاد ايران

و شود ممنوع بايد ان  متعدد پزشك پيچي نسخهبنابراين . دارويي دچار كنند به مسموميت  را بيمارمتفاوتي بدهند و

بايد  .ه استشد» يت سياستيممسمو« اقتصاد ايران نيز اكنون دچار .يك كميسيون پزشكي در اين مورد عمل كند

كارانه  يابد و در اين شرايط بايد خيلي محافظه هولت كاهش ميپذيري اقتصاد در شرايط ك بيني پيشتوجه كرد 

اگر روند كنوني ادامه .  بلكه بايد سلبي باشد،نبايد ايجابي باشدبراي اقتصاد ايران نسخه ما . كردگذاري سياست
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 سرمايه وقتي اقتصاد به مرحله تخليه. ايم  و شايد شدهشويم وارد چرخه معيوب تخليه سرمايه ميپيدا كند ما 

شود  ، انباشت سرمايه متوقف مييما ه  وارد اين مرحله شدرسد  به نظر ميكه اكنونبرسد،  مالي و اجتماعي انساني،

  .رشد حقيقيتوقف و اين يعني 

  تواند به درهم ريزي بينجامد هر اقدامي از نوع جراحي مي

 در چنين شرايطي . اين طرح نبايد اجرا شودمها هم بارها تذكر داده بود هدفمندسازي يارانه پيش از اجراي من

هر سياستي كه بوي جراحي بدهد بايد .  نبايد اقتصاد را جراحي كردكه اقتصاد وارد مرحله كهولت شده است،

   .ممنوع باشد

 و نظاير اينها نوعي ها يارانهفمندسازي هداجراي  ،اساسي از هر نوعش اقداماتي مانند تغيير قانونبه نظر من 

  .ريزي جامعه بينجامند شوند و ممكن است به خونريزي اقتصاد و درهم جراحي محسوب مي

ها براي اقدامات بعدي بايد دقت كنند كه نظام سياسي، نظام اقتصادي و كل نظام ملي  مسئولان در سياستگذاري

ريزي   و درهم سيستم پير شده، زيراندريزي ببر به سمت درهمست و نبايد جامعه را  ا شده مرحله كهولتوارد

 و  نظام ملي است نه نظام سياسي،سيستمدر اينجا منظور از . وجودآمدن اختلالات جدي شود باعث بهتواند  مي

به   اما ديگر،عوض شودممكن است نظام سياسي حتي  .منظور از كهولت، پيري زودرس است نه پيري طبيعي

اسي برد نسلي كه در يك نظام سي  سال زمان مي30. شوند  عوض نميهم مردم  وگردد برنميلي مجواني دوره 

بنابراين تغيير نظام سياسي چيزي . اند همين نسل پرورش يافتهنظر ها هم تحت  تازه بچه. شكل گرفته عوض شود

تنها دولت  بنابراين نه .ودش اي انباشته نمي و هيچ سرمايهكند  غنچه نميوفان هيچ گلي تدر . كند نميرا عوض 

 كه به سمت مراقبت كننداقدامات خود  هم بايد در  و مخالفانكه حتي منتقدانبل، نبايد به سمت جراحي برود

 ، ما نيستپاسخحتي دموكراسي هم امروز . ما به يك دوره بلند ثبات و آرامش نياز داريم. ريزي نرويم درهم

اسي در  دموكر.وگو د تمرين گفتو بعاست ثبات اول هاي ما   اولويت. آورد  ثبات نمي الزاماًدموكراسيچون 

 در جوامع . اما ابتدا به ثبات نياز داريم،گويم دموكراسي نباشد نمي  من. آورد ثباتي مي جوامع دو قطبي مثل ما بي

 ،داردبهتري طرح   رأي به خاطر اين نيست كه يك كانديدااينالبته  ،دهند ي ميأاي مردم ر  در هر دورهدوقطبي

ما جوامعي مثل  در اش   به شكل كنونين است كه دموكراسياي.  نيايد او كه رقيب استبلكه فقط به اين دليل

 چون دموكراسي چيزي نيست جز ،البته اين به معني توصيه به كنارگذاشتن دموكراسي نيست. آورد ثباتي مي بي

راسي حقيقي وجود ندارد هر چه هست همين در واقع دموك. همين آزمون و خطاها و بهبودهاي تدريجي

محدوديت دموكراسي براي ايجاد توسعه در به اما آنچه مهم است اين است كه . هاي دموكراسي است تمرين

  .جوامعي مثل ما توجه داشته باشيم و مقدمات آن را فراهم آوريم

شود  نميمثلاً  ،نار بگذاردود را ك بايد تعدد اهداف خدنظام سياسي اگر بخواهد از اين حلقه فروبسته خارج شو

تعدد اهداف . گذاري كرد يم صهيونيستي و هم اشتغال را هدفاي و هم مبارزه با رژ همزمان هم انرژي هسته
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هاي   به همين دليل به سرعت انرژي،چون تعدد هدف دارد هدف است نظام سياسي ما اكنون بي. هدفي بييعني 

  . شدن است نظام سياسي در حال تلف

   سياسي استاقتصاد ما گرفتاري رفتاريگ

 از  در شرايط كنوني يعني،حل نظام اقتصادي كشور ما سياسي است  راه،حل اقتصادي ندارد نظام اقتصادي ما راه

 انبوهي بلكه اين سياستمداران هستند كه ،آيد هاي اقتصادي كاري برنمي دست نهادهاي اقتصادي و وزارتخانه

 ذكر چند از پيش . باز كنند تا اقتصاد ما بتواند نفس بكشد آنها رااند و اكنون بايد  زدهن ايرا اقتصاد پيكرهگره بر

  :طرح كردبايد  را پرسشتوصيه در بررسي پيري اقتصاد ايران چندين 

اگر وارد مرحله  بايد ديد كه شسپرپس از پاسخ به اين ؟ آيا اقتصاد ايران وارد مرحله كهولت شده است

  .توان اقتصاد ايران را از مرحله كهولت و پيري خارج كرد اي آن چيست و چگونه ميه، پيامدهكهولت شد

 مختص امروز هم اين. اند ه  نرسيدياجرا شده به نتايج مطلوبتاكنون در كشور ما هايي كه  ي از سياستبسيار

تومان رسيد،  140كه نرخ ارز در زمان آقاي هاشمي از هفت تومان به هم  82 تا 69هاي   حتي در سال،نيست

 يهاي سياست  كجاست؟درشكل م رو بايد ديد ، از اينفتيان  درخورياما صادرات افزايش  برابر شد،20نرخ ارز

كند در عمل در اقتصاد ايران پاسخ نگرفته  بيني مي  پيشكه براي آنها كند و نتايجي  توصيه ميكه علم اقتصاد

در علم اقتصاد . رود  اشتغال بالا نميدهيم اما وام مي. ته است نرفگذاري بالا  اما سرمايه،نرخ بهره كم شده. است

  ؟دهد  در اقتصاد ايران جواب نميها  اين سياستچرا اين است كه پرسشا با هم در ارتباط هستند اما هاين

كه برخي تحليل   ايننخست ؛است داده شده  بوده تاكنون چهار پاسخ متدلوژيككه چرا اينچنين در مورد اين

كه فرض علم اقتصاد اين است كه هزينه   درحالي،استايي از هزينه مبادله غرق د اقتصاد ايران در دريان كرده

، كند  تصويب ميي دولت سياست مثلاً،ند كه نبايد باشد اما هستندستههايي   هزينه،هزينه مبادله. اچيز استمبادله ن

هايي كه  يا هزينه. كند ي ناخواسته ايجاد ميها  اين براي بخش خصوصي هزينه.اما خودش هم به آن پايبند نيست

پس از توليد اي  وقتي توليدكننده  مثلاً،مين حقوق مالكيت شهروندان استأناشي از ناتواني دستگاه قضايي در ت

كه  هايي  هزينه،شود مقرر پاس نميگيرد و آن چك در موعد  مي فروشد و از خريدار چك كالا آن را مييك 

  . شود هزينه مبادله است متحمل ميكردن اين چك  سبراي پافرد فروشنده 

ميتي و كلاسيك خودش را عنوان شده اين است كه دولت وظايف حاك سال اخير 20در علت ديگري كه 

چابك يعني در . شرط علم اقتصاد اين است كه دولتي خيرخواه، عاقل و چابك سر كار باشد. دهد انجام نمي

  .عمل كندانجام وظايف حاكميتي خود كارآمد 

دانيم كه اين  ميدر هر صورت اما ، هاي ايران نظر قطعي داد شايد نتوان در مورد خيرخواه بودن يا نبودن دولت

  . ندا نكردهدر بعضي موارد عقلاني عمل اند يا    نبودهچابك ها يا دولت

كه علم اقتصاد و همگن س دولت يكپارچه  اين بوده كه دولت در ايران از جن بالاشسپرها به   پاسخدسته سوم از

در . پاره شده است ارههاي مختلف پ بين اجزا و جناححقيقي نه اسمي، رت سياسي يعني قد ،نبوده استگويد  مي
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 و گاه متضادي  اهداف متعددهاي مختلف حكومت  در آن پاره كه سي، به چنين دولتي اقتصاد سيااصطلاح علم

  .گويند مي» دولت نفوذهاي ناهمگن«كنند،  را دنبال مي

نگرفتن  علت شكليك تحليل چهارمي هم وجود دارد كه  .مربوط به سرمايه اجتماعي استپاسخ چهارم 

هاي   سالهاي اجتماعي در كاهش سريع سرمايهرا يي زا  اشتغالهاي درست اقتصادي و ناتواني اقتصاد ما درفرايند

  .داند  مياخير

 اما صادرات افزايش ،رود  نرخ ارز بالا مييارود  بالا نميلي اشتغال و، كنيم گذاري مي بينيم سرمايه اگر مي

 به اين دليل است كه ،شود تر مي  اما مشكلات اقتصادي ما عميق،رود ، يا هر سال درآمد نفت بالاتر مييابد نمي

  . اقتصاد ايران وارد مرحله كهولت شده است

علم اقتصاد  .نماشاره كهاي علم اقتصاد  فرض  پيشبهبايد  اقتصاد ايران كهولت از بيان توضيحات در مورد پيش

 در كتب درسي با معمولاً. انگارد ح ميي يا غيرصريحها را صر فرض كند انبوهي از پيش وقتي تئوري مطرح مي

هاي تئوري اقتصاد  فرض  پيش اولين دسته از. هستيمرو هبورعلم اقتصاد  هاي صريح فرض تعداد محدودي از پيش

هايي هستند كه به صراحت بيان  فرض پيش ها، فرض  دسته پيشدومين.  هستندهاي صريح فرض اين پيش

 اما به ،به عبارتي در پس ذهن اقتصاددانان اين موارد وجود دارد. دنشو  اما در تقدير انگاشته مي،شوند نمي

در مورد  صاداقت  علمفرض بر اين است كه  مثلاً. شود  گفته مي» ضمنيهاي فرض«به اينها . شود صراحت بيان نمي

 اگر گردش اطلاعات نيست اين وجود داشته باشد و كه گردش اطلاعات در آن دزن اي حرف مي جامعه

 دولتي است كه علم اقتصاد،گوييم دولت، منظور  ميوقتي  يا مثلاً. اي نيست ها براي اين چنين جامعه تئوري

، تعريف حقوق مالكيت و تضمين حقوق هاي كالاييدامنيت خارجي، نظم داخلي، ثبات پولي، تعريف استاندار

 جا در دسترس طرف و همه پنج ويژگي سريع، ارزان، قاطع، بيكه داراي مالكيت از طريق استقرار دادگستري 

 . اما در پس ذهن اقتصاددانان وجود دارد،گويد اينها را كسي صريح نمي. كند خوبي برقرار و محقق مي به را است

ا خوب انجام دهد و دادگستري داشته  ر و حاكميتي شش وظيفه كلاسيكي آن اگر دولتي مستقر باشد كهپس

   . شودييتواند اجرا  ميزند علم اقتصاد ميهايي كه   حرفگاه آنها را داشته باشد، باشد كه آن ويژگي

   حل ندارد  راه ،دانش اقتصاد براي دولت يا جامعه در كودكي مانده

خواهيم يك تئوري   وقتي مي مثلاً،شود  زده نميي در مورد آن حرفصلاً ااريم كهددر علم اقتصاد ي هاي ما فرض

اي  يكي از آنها اين است كه جامعه، كنيم تعداد زيادي فرض داريمبيان اقتصادي را در مورد نرخ ارز و صادرات 

ن  آ)تغييرات (اي آن صفر و واريانس نرمال است و ميانگين خطكنيم توزيعش در مورد آن تحقيق ميكه ما 

هاي آن  خواهيم برآوردي در مورد شاخص كه مي  آماري است براي وقتيهاي ثابت است كه اينها بيشتر فرض

  .اينها فروض كمكي است. شود  زده نمييحرف ها هم معمولاً فرض در مورد اين .جامعه انجام دهيم

آيد و فروض  مي »ط ديگرت شرايثبو«ارد كه همه آن تحت عنوان فرض  علم اقتصاد فروضي د،اما فراتر از اين

  مثلاً،ت باشدباثبا نرمال و شان عادي و وضعيت شرايطفرض بر اين است كه بقيهشود  در واقع گفته مي. پنهان است
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  وجود جاذبه در آنهاكه  يا جوامعي فضا جوامع انساني روي زمين تدوين شده و برايبرايعلم اقتصاد موجود 

علم اقتصاد . دنكن فضا فرق ميدر   قوانين فيزيكهم بازمين  روي كرهيك  فيزطور كه قوانين ، همانندارد نيست

طور كه قوانين رياضي در فضاهاي محدود با فضاهاي  همان.  روي زمين است كاربرد در جوامعبرايكنوني 

اي نيست  اقتصاد براي جامعه.  علم اقتصاد هم براي فضاهاي خاصي از جمله زمين است،كند نامحدود فرق مي

ثبوت شرايط «شود و فقط با فرض كلي   پنهان اشاره نميهاي  اين فرضاقتصاد بهدر اما . درفتار كودكانه داركه 

  .شود كه تمام شرايط ديگر ثابت و عادي است فرض مي »ديگر

علم .  بينا و گويا هستند شنوا، اكثريت قريب به اتفاق افرادشاي است كه قتصاد براي جامعه علم ابه همين ترتيب

اي باشد  گونه اي رفتارها به  اگر در جامعه. ناشنوا و ناگويا هستند، نيست يا اكثريتاي كه همه براي جامعهتصاد اق

حال . اي نرمال نيست ، جامعه گويي گفته نشده است آن جامعهاي است كه گونه بهشود  سخني گفته مياگر كه 

 شغل مدهيب پول  هم هرچقدر،دهد ي جواب نمي ضعيف باشد قوانين اقتصادها  هر يك از فرضاي جامعهاگر در 

 هرچقدر ،شود توليد بيشتر نميگذاري يا  سرمايه مآوري  كه نرخ بهره را پايين مي همشود، هرچقدر ايجاد نمي

عنوان عضو آن   اگر امشب سازمان تجارت جهاني ما را بهمثلاً. يابد  صادرات افزايش نميمبري نرخ ارز را بالا مي

 مشكلات ديگري هست .يابد مينرا باز كنيم صادرات ما افزايش خارجي  درهاي تجارت  و همهسازمان بپذيرد

هاي علم اقتصاد مربوط به   و نظريه اقتصاد كشور ما پير شدهدرواقع. گذارد اقتصاد ما تحرك پيدا كند كه نمي

صادي كه وارد دوران اقتصادي است كه پير نشده و در دوره جواني و رشد يا ميانسالي و كمال است نه اقت

   .كهولت شده است

كنار بوسند و   اقتصاد را ميهاي  نظريه،در دوران جنگ و  علم اقتصاد براي دوران جنگ نيستبه همين ترتيب

اش اندك   يا نتيجهدهد  نتيجه نميي گرفته شود تصميم هم براساس علم اقتصاددر دوران جنگ اگر. گذارند مي

مديريت ارز در دوران . شود در دوران جنگ بازار ارز را مديريت كرد صاد نمي با ضوابط علم اقت مثلاً،است

   .جنگ راهكارهاي موردي و موضعي و خاص خودش را دارد و علم اقتصاد براي چنين شرايطي نسخه عام ندارد

  اقتصاد ايران دچار مسموميت سياستي است

و   به اقتصاد شود تزريق ماليدائماًدن باعث شده نكر كشور توجه شود و اين توجهكهولت نظام اقتصادي بايد به 

كند  مبتلا ميسياستي يا مالي  اقتصاد را به يك مسموميت  مكرر،هاي مالي اين تزريق .ي از آن گرفته نشودجواب

از بتواند اقتصاد  تاطول خواهد كشيد ها  ها و حتي گاهي دهه سال.  همانند مسموميت دارويي در بدن استكه

  .سياستي يا مسموميت مالي رها شودوميت مسمپيامدهاي 

 به تشريح مراحلبايد ،  وارد مرحله دوم عمر خود شده استاي زودرس گونه  بهاقتصاد ايرانمن معتقدم چون 

 كهولت و چند بخش كودكي، جواني، ميانسالي، كمال، اگر براي يك سيستم .اشاره كردعمر يك سيستم 

نبايد انتظار داشته باشيم .  وارد مرحله كهولت و اضمحلال شده استاقتصاد ايراندر نظر بگيريم، اضمحلال 

در پزشكي خيلي .  اقتصاد براي يك جامعه شاداب و جوان نوشته در دوران پيري جواب بدهد علمقوانيني كه
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  مثلاً،نوشتسلبي هاي  ها نسخهپيربايد براي گويند  و ميكنند  تجويز نميهاي ايجابي  ها براي پيرها درمان وقت

ها   پرهيز كنيد تا فشار روي كليهموادغذايي از فلان گويند فقط  ميدهند و  د يك بيمار پير دارو نميبراي كليه در

اي به اقتصاددانان كشور نوشتند و خواستند  جمهوري رسيدند نامه وقتي آقاي خاتمي به رياست .كمتر شود

براي مدت دو  سياست اين است كه بگوييد من گفتم بهتريند من ناقتصاددانان يك سياست مشخص پيشنهاد كن

  .اه داردر زيرا هر سياست جديد تنش به هم نخواهم كرد،اتخاذ سال هيچ سياست جديد اقتصادي 

مهمتر از اين در . دهد نه در دوران كهولت  جواب مي و كمالهاي ايجابي در دوران جواني در اقتصاد هم نسخه

وارد يك ايجاد شوك در يك سيستم پير آن را  چون ،ا دست زده سري جراحي وره كهولت نبايد به يكد

آميز بود و بايد  هاي دوران آقاي هاشمي بسيار جسارت در گذشته هم به نظر من سياست. كند ميسيكل معيوب 

شد حتماً جواب   ساله نوشته مي10ـ15اگر برنامه تعديل براي بلندمدت و در يك دوره . شد تر عمل مي آرام

  .هاي خود برسد خواست تا خودش مسئول است به نتايج سياست  اما آقاي هاشمي مي.گرفتيم مي

چرا كه اي انديشيد،  را حفظ كرد و چارهسيستم بايد فقط ثبات كهولت اولويت اول حفظ ثبات است و دوره در 

لفت علت مخا. شود مي  تر يك سيكل معيوبوارد هاي بزرگ صورت بگيرد اقتصادي كه پير است  راحي جاگر

يك جراحي بزرگ در دوراني بود كه اقتصاد ايران وارد مرحله كهولت   هم همين بود كههدفمندسازيمن با 

  .شد شده بود و نبايد اجرا مي

طوركه متخصص كليه كاركرد كليه را   يعني همانبيند، ميهاي خود را مستقل  اقتصاد تئورييادآور شد كه بايد 

هاي  ، اقتصاد هم داراي تئوريآسيب بزند  به كبدداروآن كه ممكن است   درحالي،نويسد بيند و نسخه مي مي

كه مقدمات  ديگر در مورد اين ،شود ه ميي زداتي حرفبه همين دليل وقتي در مورد جهش صادر. مستقل است

خواهيد صادرات زياد   ميشود اگر تنها گفته مي  وشود ه نميزدحرفي بخش كشاورزي و صنعتي چه بايد باشد 

بريم كه  سر مي  اما وقتي ما در شرايطي به،يد و ارزش پول ملي خود را كاهش بدهيدنرخ ارز را افزايش دهشود 

 بلكه بايد ،هاي منفرد تجويز كنيم توانيم نسخه  بيمار شده ديگر نمييشهمه اجزايعني اقتصاد در كليت خود 

 بزرگي از اقتصاددانان نياز  فكري مجموعهبه همبه همين دليل  .در نظر بگيريمجانبه  و همههاي يكپارچه  نسخه

  .  تا بشود براي يك اقتصاد در حال كهولت نسخه تجويز كرداست

  فقدان دولت توسعه خواه

 يعني ابتدا نظام سياسي پير ،ل شده استنتقاست كه از نظام سياسي به آن ممسري ري مايبپيري اقتصاد ايران يك 

مديريت پيدا كرد و به كشور  نظام اقتصادي ،تحميلي  از جنگپس. ت اسرا پير كردهشده و بعد نظام اقتصادي 

 به دليلبه گمان من  ؟ نشدگونه چرا اينتوانست جامعه را به سمت توسعه ببرد اما  سمت نظم حركت كرد و مي

  .زودرس رفت پيري آن بود كه نظام سياسي به سرعت رو به

سه دسته تقسيم به ها از نظر نسبت با توسعه   دولتم؛ كن اشارهرابطه دولت و توسعهبه بايد در همين مورد 

 حكومت يعني نظام حاكمهمان  از دولت م منظور البته،»توسعه باز«و  »خوار توسعه« ،»خواه توسعه« :شوند مي
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خواهد و در عمل هم به   توسعه ميحكومتي است كه از ديدگاه فكري و نظري،خواه،  توسعهحكومت . است

 به موازات كند و ريزي مي است كه براي توسعه برنامهحكومتي خواه  دولت توسعه. دهد ياقتضائات توسعه تن م

نشيني  د عقب هرچقدر كه مطبوعات رشد كردن مثلاً،كند تحقق توسعه، نقش خود را به جامعه مدني واگذار مي

ي و حتي مديريتي را در هاي فكر   عرصه ها،  يا به موازات رشد دانشگاه.دهد  اجازه رشد ميها كند و به تشكل مي

 .دشو در اقتصاد كمرنگ ميدولت  يا به موازات رشد بخش خصوصي، نقش ،دهد  دانشگاهيان قرار ميدسترس

خواهد و نه در عمل به توسعه تن   يعني نه توسعه مي، است»خواه  دولت توسعه«برعكس هم  »خوار دولت توسعه«

 ،است كه در تئوريحكومتي مردد يا » توسعه باز«حكومت اما  .كند عنوان مانع توسعه عمل مي به و دهد مي

 و بخش  به جامعه مدني و اقتصادينوبت واگذاري عرصه اجتماعيوقتي  اما در عمل ،خواهد توسعه مي

 آن ، ازشود اما وقتي بخش خصوصي بزرگ مي، نويسد برنامه توسعه مي. لرزد  دستش ميشود خصوصي مي

  .كند  و در كارش مداخله ميهدرش ككنترلجا  همد و هده وحشت مي كند و آزارش مي

  . اند  بودهباز يا مردد توسعه  در ايرانمشروطيتدوران  از پسي ها حكومتم تمام ويسف بايد بگأبا كمال ت

محمد حسين  سال پيش حاج صد يكبيش از . خوار بوده است  توسعهحكومت قاجار در ايران حكومت

ناصرالدين شاه . كند آهن محمودآباد به تهران از طريق آمل اقدام مي راهبراي احداث  الضرب تاجر معروف امين

 اگر كرد و  از او درخواست كمك مالي ميزد و  صدا ميچنين كارآفرين توانمندي راآورد  وقتي پول كم مي

ار جلت قابنابراين دو. خوار گويند دولت توسعه به اين مي. بست  و او را به فلك ميدرك د با او برخورد مياد مين

 خودشان هم ليو ،نويسند هاي پس از مشروطه برنامه توسعه مي تمام دولت. بودخوار   يا توسعهدولت كارشكن

خواه   هنوز دولت توسعه.كنند اساسي بازي كردند با توسعه هم بازي مي همان طور كه با قانون. به آن پايبند نيستند

  .در كشور ما شكل نگرفته است

  .در فرايند توسعه مراجعه كرداقتدار دولت و جامعه مدني توان به رابطه   ميها حكومتكردن سن  براي مشخص

در مقابل . سدبر به يك حداقلي تاشد  آرام اقتدار دولت كم مي  و آرام بودههاي دور اقتدار دولت بالا در گذشته

اين به . رود  اقتدار جامعه بالا مي،آرام با فرايند توسعه و آرامبوده هاي دور پايين  اقتدار جامعه مدني در گذشته

نيافتگي   مرحله توسعه،بودهمرحله اول كه اقتدار دولت بالا و اقتدار جامعه پايين . گويند ميجايي اقتدار  جابه

د مرحله گذار است و مرحله انتهايي كه اقتدار جامعه بالا و اقتدار نشو جا مي  جابههاكه اقتدارمياني  مرحله .است

اي به صورت طبيعي به سمت توسعه برود  اگر جامعه. شود محسوب مييافتگي  است مرحله توسعه نحكومت پايي

يند طبيعي جايي يك فرا اين جابه. خواهيم بود رو جايي در اقتدار روبه  يك جابهبانظر از طول مدت آن،  صرف

  . ندك ها از چه جنس باشند اين روند اقتدار تفاوت مي كه دولت اينبه   بستهحالا. است

خواه دولتي است كه همزمان با توسعه اجازه كاهش اقتدار خود و افزايش اقتدار جامعه مدني را  دولت توسعه

گذارد اقتدار خودش پايين  نميدارد، ولي  مي اقتدار جامعه را پايين نگهخوار باشد  اما اگر دولت توسعه. دهد مي

طور  ها به ني به دليل رشد فناوري و تحول نسلدار جامعه مد اقتالبته. خواهد باشد   حال به هر روشي كه مي؛بيايد
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نيز تا باز  دولت توسعه. طي كنددهد كه روند طبيعي خودش را  اما دولت اجازه نمي، رود طبيعي مقداري بالا مي

يك اما از ، تا حدي رشد كندهم  اقتدار جامعه مدني گذارد و ميدهد  حدودي اجازه كاهش اقتدار خود را مي

  . طي شود به شكل طبيعي جايي اقتدارها  جابهدهد اين روند ني به بعد ديگر اجازه نميميزا

  جامعه مدني همچنان رشد مي كند

 جايي اقتدار را  و حساب شده اين جابه خيلي زيباها  چيني،مثال زدتوان كشور چين را  براي تقريب به ذهن مي

 و انرژي اتميبشر و   ه همين دليل در مورد بحث حقوق راضي است و ب از اين روندكنند و غرب هم مديريت مي

اقتدار جامعه آورد و   پلكاني اقتدار دولت را پايين ميشيوهچين به كشور .  كاري ندارند خيلي به آنهااينها  نظاير

اما  ،بعد از انقلاب فرهنگي چين شروع شده استيعني  1976از سال  پساين حركت . دهد را افزايش ميمدني 

رست است كه دموكراسي به د. رود كشور چين مسير درستي را ميرسد  به نظر مي. رود پيش ميشده  كنترل

 استيا بهتر از يك دموكراسي صوري  بهتر از يك انقلاب  روند كه اين اما بايد در نظر داشت،افتد تعويق مي

و هزينه  آسيب ببينند پذير صلاح يك دولت اقتدارگرا اما ااگر يكي دو نسل زير فشار. آورد ثباتي مي كه فقط بي

  .بينند هاي فراواني خسارت شديد مي  كه نسلباشدو انقلاب  ريزي  يك درهمازشايد بهتر متوسطي بدهند 

اقتدار حكومت تا ميزاني پايين آمد و بعد كند . پا شدر نظام سياسي جديدي ب اسلاميبهاي پس از انقلا در سال

 يعني ،ه فرد جامعه ايران اين است كه اقتدار جامعه مدني متوقف نشد اما ويژگي منحصر ب.و سپس متوقف شد

اقتدار از آن سو اما  ،بالا مانده استو فشار شديد اعمال زور درآمد نفت و طور صوري يا با  دولت بهاقتدار 

  . جامعه مدني متوقف نشده است

 تحولات ايران باجمعيتي در لات همزماني تحو.  استبودن جمعيت ايران جوانعلت اين موضوع   ن،ماز نگاه 

.  براي افزايش اقتدار جامعه مدني ايجاد كردي، فشار مضاعفري عصر اطلاعات و فناوجهاني يعني پديداري

اند كه باعث  عوامل مختلفي دست به دست هم داده. دهد  جامعه مدني را رشد ميي، اطلاعاتگسترش ابزارهاي

سري  د ما از نقطه سربهنده ها نشان مي برخي شاخص. نشودوقف  ايران مت در جامعه مدنيرشد اقتدارشده 

دارد  نگهاگر اقتدار جامعه بالا برود و دولت به صورت صوري اقتدار خود را بالا . عبور كرديماقتدارها هماوردي 

 از اين نقطه عبور كرده اگر ما. شته باشدوجود داداخلي ممكن است ريزي و جنگ  از اين به بعد خطر درهم

كه مردم ايران يك ويژگي دارند كه   بويژه اين، هستيمرو هبورريزي  با يك پتانسيل درهمتوانيم بگوييم  اشيم ميب

  پس از محاكمه و سال پادشاهي داشتند و تنها يك شاه را كشتند آن هم700ها  انگليسي. ها ندارند  انگليسيمثلاً

 يك پيام  روحيه اين.اند  كشتههاي زيادي  پادشاه واند ودهطور نب  ايناما مردم ايران.  مجلسامضاي نمايندگانبا 

با حضور  اما وقتي فهميدند ،)1(كنند   كه شكست باشد شركت نمياي ن در بازياين است كه مردم ايرا  آندارد و 

هاي  ديگر براي مديريت و هدايت حركت گاهناما آ، شوند  وارد بازي ميطور جدي  بهشوند ه مي برنددر بازي

  .دير استاعي اجتم
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توان به  مي  ازجمله آنها،استبوده  مردم ايران » رفتاري دروغ«نشانگر هاي زيادي دارد كه  ويژگيجامعه ايراني 

د نشو يهاي رفتاري باعث م اين دروغ .اشاره كردبوسي   مداحي و دستتعارف، آبروداري، ريا، انتقادناپذيري،

 شي زمان و وقتبوسند، تا روز آخر دست مي مثلاً ،دهند اطلاعات درست ندهند و حكومت را فريبمردم كه 

 اما ،كنند سر شب در محضر او مداحي مي. شتندمگر سرداران نادرشاه نبودند كه او را ك. كنند  شورش ميرسيد

امحمدخان يا به شكل غ در مورد آخوردن پادشاهان از رفتار مردم  فريباين داستان. كشند سحرگاه او را مي

  . دهند  اطلاعات غلط ميبا رفتارهايشان مردم ايران .رد محمدرضا شاه تكرار شدديگري در مو

سفانه اين أكه ما در دوره گذار هستيم و مت  ايننخست :حساسيت وضعيت امروز ايران به دليل چهار ويژگي است

رو  سعه باز روبهتوكه با يك دولت مردد يا  دوم اين. هاي سياسي طولاني شده است ثباتي دوره گذار به دليل بي

كند و هرچه دوره گذار طولاني  ته و اين دوره گذار را طولاني ميهستيم كه اقتدار خود را مصنوعي بالا نگه داش

يك جوان  دوره بلوغ كشيدن دوره گذار مثل اين است كه طول. رود  انرژي بالا مي و هرزرويستهلاكشود ا

 بهتر .رو شود روحي يا ناهنجاريهاي رفتاري روبههاي  ماري با انواع بي اين صورت ممكن است او، درطول بكشد

شود ما وارد دوره  ر اين است كه وقتي طولاني ميمشكل دوره گذا. رد شودتر  هر چه سريع دوره گذار است

 اما ،شكنند  را ميبرخي آن هست و »هنجار«زماني . شويم هنجاري مي  از ناهنجاري وارد بي، يعنيشويم آنومي مي

وقتي .  نيستويي عيبگ دروغ ديگر صداقت يك هنجار نيست و مثلاً، نيست»هنجار«  ديگرست كهي هزمان

مشكل ديگر اين است كه . استخطرناك  اين  وخواهد شدهنجاري  شود جامعه وارد بي دوره گذار طولاني مي

. وجود آورد بهتواند خطر تقابل جامعه مدني با حاكميت را   جامعه مدني متوقف نشده و اين ميرشداكنون 

 سسمؤاي است كه در علوم مديريت به آن تله بنيانگذار يا تله  ورود جامعه ايران به مرحلهمشكل آخر 

   .ايم  شده)2(سس يا تله بنيانگذارؤ تله م به بعد وارد81 از سال  ما حدوداً.گويند مي

   هرزروي انرژي، نشانه كهولت است

  تعادل بالا و اوليه، بعد يك يك رشدي سيستمهردهد كه  ان مي نشي زنده و پوياها منحني عمر همه سيستم

 شود و سيس شروع ميأ از تولد يا تي سياسي همها  منحني چرخه عمر سيستم.ددارسقوط افول و  يك سرانجام

  . خواهد داشتدر پي  را  كودكي، رشد، بلوغ، تكامل، تعادل، اشرافيت، بوروكراسي، اضمحلال و مرگسپس

ي پايين است و انرژسيستم، ميزان ابتداي تولد در . استو توانايي سيستم خلاقيت بيانگر ميزان حني ارتفاع اين من

كم اين انرژي ند و بعد آرام آرام ك اي اين را حفظ مي گيرد و يك دوره آرام سيستم سرعت و قدرت مي آرام

  . ستي سياسي اها ستمهمه سيعمر اين منحني . رسد  ميكهولت و اضمحلال و بعد هم مرگبه  و شود مي

 تا كودكي يك  از نوزادياي كه  بچه مانندكند ر را طي ميا جامعه يك مرحله گذ،از مراحل كيدر عبور از هر

  مرحله كودكي تا بلوغ با دوره گذاري ديگر بينبعد، آورد دندان درمي  دوراني ؛كند دوره گذار را طي مي

 كي هرهاي سياسي هم   عمر نظاممراحلتمام  .شود واني طي ممكن است با بروز مشكلات ر شود كه رو مي روبه

مثل يك خانواده و يك نظام  هاي اجتماعي،  سيستمهاي گذار رين دورهتيكي از مهم.  دارنديدوره گذار
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بل  ق ورشد سريع بعد از .دهد  رخ ميييها بحراندر اين دوره كه   استفاصله بين رشد سريع و بلوغ در ،سياسي

شويم و به جاي حركت در  اگر خوب مديريت نشود ما منحرف ميشويم كه  يك دوره گذار مياز بلوغ وارد 

  . رويم  طبيعي به مسير تله بنيانگذار ميمسير

اندازد و  را راه ميسس شركت ؤ م،در يك شركتاين مثال را زد كه توان  ميبراي فهم موضوع تله بنيانگذار 

 ابتدا همه كارها با همكاري و گذشت .شود شروع مي شركت  رشد در يك جاييكند و چند نفر استخدام مي

 متناسب با خواهند كاركنان مياكنون  .شود كند و به بلوغ نزديك مي رود و شركت به سرعت رشد مي پيش مي

 كه شود ها مي ها مستلزم تغييراتي در توزيع مسئوليت  كه البته اين طرحهاي جديدتري بياورند  طرحرشد شركت

نقش  هاي جديد ممكن است اقتدار او را كاهش دهد و دست و  بيند طرح وقتي مير مجموعه ناگهان مدي

دعواي بين كاركنان و اين . هاي شما نبايد اجرا شود گويد طرح مي مديران و كاركنان مياني را باز كند ،مهندسان

كند  ادامه پيدا ميدر بلندمدت   دعوا يا اين،درنتيجه .كند  را وارد مرحله تله بنيانگذار مي شركت مجموعه،مدير

  و شركت عملاًروند دهند و مي مي اينكه نيروهاي خلاق شركت استعفا ياد شو ميو منحل مستهلك و شركت 

   .شود هم كم ميشركت و توان در اين مدت انرژي . شود مضمحل مي

ام آرام نظ  اما وقتي آرام،دكنن يك دوراني همه با هم كار مي. ندسته گونه  سياسي هم اينسيسأت هاي تازه نظام

خواهد دست به اجراي  شوند و پيكره سيستم مي ميو نوآور فراوان  و نيروهاي خلاق كند  رشد ميسياسي

همان راهي كه بايد به گويند  مي. دهد سس اجازه اين كار را نميؤ م،هاي نو قدم بگذارد هاي نو بزند و در راه ايده

   .شود مي وارد مرحله تله بنيانگذار شود و سيستم  ميشدن انرژي تلف و اين باعث دما طراحي كرديم بروي

اني زمهمان  ييعن، رد اين مرحله شدهفتمين انتخابات مجلس وادر  82نظام سياسي ايران از سال   به اعتقاد من

  .ي گسترده رخ داده بود و استعفاي نمايندگان هم به جايي نرسيدها كه آن رد صلاحيت

 به تله بنيانگذار ما در حال ورودبيني كرده بودم كه  پيش »تناسب در اقتدار«اي با عنوان  در مقاله من 81در سال 

  صريحاًمنهمان زمان .  كسي گوش نكردكهقدر همه داغ بودند   اما آن زمان آن،مهايي هم كرد هستيم و توصيه

 آن زمان بحث خروج از .شود مي مرحله تله بنيانگذاركشور دارد وارد  كه مگفت انطلب  اصلاح ازبه برخي

.  است به رقيب اعلام جنگ كار نوعيگفتم خروج از حاكميت را كنار بگذاريد، چرا كه اينمن . حاكميت بود

  مهاجرت به درون.دگذاشتم را مدنظر قرار بدهن »مهاجرت به درون« پيشنهادم اين بود كه سياستي كه عنوانش را

 در هر .داشتن بودجه را بهانه كنيد و خودتان مطبوعات يا احزابتان را ببنديديا نبدهيد  استعفا سروصدا  بييعني

مرحله به د و ور حالكشور در چون ،خود را پايين بكشيدهاي سياسي  فعاليتتيله پيشنهاد اين بود كه فصورت 

 و براي كشور ها سال نتوانيم از آن خارج شويم  و اگر وارد اين تله شويم ممكن است تا دهاستتله بنيانگذار 

 پس بهتر است شما فعاليت خود را كم كنيد تا احساس حذف شدگي به رقيب دست ندهد ،خيلي پرهزينه است

  .سس رانده نشودؤو كشور به سوي تله م
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نند ك بد رانندگي ميكه مردم در خياباني ماند كه  مثل اين ميطلبي  طلب گفتم اصلاح به سياستمداران اصلاح

ايم كه  رسيده اما حالا سر يك چهارراه .ها بهتر شود  رانندگي تاهايي را بگذاريم  نظارت و قواعد ويم شو جمع

 و خود را عقب ببر ماشين گويند ميبه رقيب  و اند آمده از ماشين پايين طلبان اصلاح. اند هم گره خورد هبههمه 

طلب  در اينجا اصلاح.  عقب برويدگويند شما اند و مي اند و كت خود را درآورده آنها هم از ماشين پايين آمده

ها كل حركت جامعه را به خطر انداخته است،  كند و اين تنش كسي است كه وقتي ديد رقيب لجاجت مياقعي و

.  تا طرف مقابل رد شود و دوباره همه چيز به جريان بيفتدبكندرا  و در عمل اين كار روم بگويد من عقب مي

 بحران است عقب بكشد و بگذارد بيند كشور در حال ورود به مرز يطلب واقعي كسي است كه وقتي م حاصلا

سس قرار ؤ كسي به توصيه من گوش نكرد و اكنون كشور در تله م در آن زمانسفانهأ مت.كه شرايط طبيعي شود

  . دارد و انرژي عظيمي در حال هرزروي است

  به كهولت رسيده استنظام سياسي 

 سو و  از يكتازانه هاي ارشد يكه  وجود مديريت تله بنيانگذارسوي هشدن هر سيستم ب يكي از عوامل رانده

  رشد سريع سيستم، دورهدر. است يهاي ميان  و نوآور در بخشو حضور مديران جوانهاي نو  گيري بخش شكل

 واختنمديريت يكتداوم ازگار كند اما  خودش را س،كند كه سيستم با تحولات دنياي بيرون ضرورت پيدا مي

هاي خود را براي سازگاركردن سيستم با تحولات بيرون اجرايي  دهد تا مديران جوان ايده اجازه نمي سسينؤم

 اگر در اين شود و نهايتاً كنند و همين دوگانگي است كه منجر به رويارويي پيكره سيستم با مديريت مي

  .شود  پيروز شود سيستم وارد تله بنيانگذار مينواخترويارويي مديريت يك

 دوران اساسي و اسلامي تا تصويب قانون لابپيروزي انق جمهوري اسلامي داراي مراحلي است، ازجمله آن نظام

 و  نظام بود دوره آقاي هاشمي دوره رشد سريع.اساسي تا پايان جنگ بوده است  تصويب قانونكودكي آن از

در و  و به مرحله بلوغ نرفتيم تمام ماند اين دوره نا البتهبلوغ بود كهمرحله دوره آقاي خاتمي دوره آغاز گذار به 

  . د تله بنيانگذار شديم  انتخابات مجلس هفتم وارپي

  است و نرخ هرزروي انرژي رو به افزايشدر حال تلف شدنسيستم  بتوانيم با شاخصي نشان دهيم كه انرژي اگر

شد  به صورت طبيعي طي مير عمر سيستم اگ. قرار داريم نشانه آن است كه ما در دوره تله بنيانگذار ،است

وارد مرحله پيري طبيعي در بلندمدت  تكامل و تعادل ممكن بود ،سيستم با عبور از ساير مراحل عمر يعني بلوغ

 هاروند  كهاما اكنون. جلوگيري كرد از پيري آن شد مي كه در اين صورت با ايجاد جهش در سيستم شود

  .ام سياسي دچار پيري زودرس شده است، نظده وارد مرحله تله ش سيستم واستغيرطبيعي 

وارد مرحله  يك سيستم توان نشان داد وجود دارد كه با محاسبه آنها ميشاخص ها  دهبراي درك پيري سيستم 

همه پذيري  انعطاف .پذيري  و انعطافپذيري  كنترل:اما دو شاخص از همه مهمتر استاست، شده كهولت 

قدر   ابتدا آن كهكودكيك  مانند بدن دقيقاً. شود  تا آخر عمرشان كم ميآرام اما آرام، بالاستها ابتدا  سيستم

شود تا  پذيري بدنش كم مي تدريج انعطاف به اما ،بمكدتواند  ميهم  خود را  پايتسانعطاف دارد كه انگشت ش
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يين است ذيري اول پاپ  اما كنترل. همواره نزولي استيپذير  پس انعطاف.رسد به حداقل خود ميدر دوران پيري 

 كنترلي روي  هيچآيد ابتدا  وقتي به دنيا مييك كودك. يابد  كاهش مي دوبارهرسد و بعد  ميو سپس به اوج

آورد و به جايي  دست مي  را بهها آرام اين كنترل نشيند اما آرامتواند ب  حتي نمي كودك در آغاز.نداردبدن خود 

با افزايش سن او، رسيد  پذيري  كنترلاوجكه به   از اين اما بعد.شود  ميژيمناستيكقهرمان  مثلاًرسد كه  مي

تواند تعادل بدن خود را حفظ  نميحتي رسد كه  ايي مييابد تا سرانجام به ج اش كاهش مي پذيري كنترلدوباره 

به اين معني است كه  باشدكاهش در حال   سيستم يكپذيري پذيري و انعطاف مان كنترلاگر همزنتيجه در .كند

  با همها را كنترل و  سيستم وضعيتتوان با آنها  كه ميندستهاين دو شاخص مهمي . پير شده استآن سيستم 

 و پذيري ها نشان دهد كه كنترل سيستم ما چون روند طبيعي را طي نكرده اگر شاخص. مقايسه كرد

. رس شده است دچار پيري زود كه نظام سياسي خواهد بوددر حال كاهش است، به اين معنا  آنپذيري  انعطاف

 بنابراين وقتي.  اگر زود درمان شود قابل برگشت استو نيستطبيعي پيري زودرس مثل پيري عوارض 

  .وجود داردپيري زودرس شده است يعني هنوز فرصت درمان م نظام سياسي در اين مرحله وارد يگوي مي

  هاي كهولت اقتصادند  شاخص ،پذيري پذيري و انعطاف كنترل

 در  حكومتپذيري انعطافتوان مشاهده كرد كه  ميپذيري  پذيري و انعطاف هاي كنترل ارزيابي شاخصدر 

كم شده در خوردن و پوشش و تفريح بسيار ها  حق انتخابمثلاً  ،چقدر كم شده استمورد سبك زندگي مردم 

 .ده است كم شپذيري بسيار انعطافو فعاليت سياسي هم  و احزاب  و فيلم انديشهات ودر حوزه انتشار. است

پذيري   نشانه كاهش انعطافنسبت به يكديگر هاي داخل حكومت خشن جناحافشاگرانه و گاهي رفتارهاي 

پذيري  تنها انعطاف   نه.ها چقدر كاهش يافته است شود كه انعطاف هاي روزمره خيلي ديده مي در زندگي. است

افزايش .  يكديگر كم شده استپذيري مردم هم نسبت به  بلكه انعطاف،حكومت نسبت به جامعه كم شده

پذيري در   نشان از كاهش انعطاف،هاي مختلف هاي خياباني و درگيري هاي دادگستري و افزايش نزاع پرونده

  .پذيري در سيستم است طوركلي كاهش مدارا در حكومت و در جامعه نشانه كاهش انعطاف به. ميان مردم دارد

 از دست دولت خارج شده هابخشي از كاربينيم كه  ارد زيادي ميدر مو: د گفتيا نيز بپذيري كنترلدر مورد 

 روند  مي ناگهان معلوم نيست از كجايا. كند نهاد ديگري آنجا را باز مي، بندد  يك نهادي يك جايي را مي.است

يعني سيستم . كند  و برخورد ميهدرگيرند و بعد بخشي از خود حكومت مخالفت ك  را ميسفارت انگليسو 

 يا . استشده روزهاي اول انقلاب همانندپذيري   كنترل. موضوعات به اين مهمي هم كنترل نداردحتي روي

 و فضاي يمدبن گويد تنگه هرمز را مي كند و مي فرمانده دست دومي مصاحبه مينماينده يا كه ناگهان يك  اين

يكي از  . فضا را آرام كندخارجه كلي بايد تلاش كند تا كند و بعد وزارت آلود مي سياست خارجي ما را تنش

كنند  پذيري در اقتصاد، نابساماني در بازارهاي مختلف است كه وقتي يك بازار را كنترل مي كنترل هاي عدم نشانه

توان يك  ها را مي تعداد بوق. پذيري اجتماعي هم در حال كاهش است كنترل. دهد بازار ديگر واكنش نشان مي

اين . ماه فقط پنج بوق شنيدم فري كه به كانادا داشتم در طول ششمن در س. پذيري دانست شاخص كنترل
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قضاييه و  هاي بين مجلس و قوه تنش. شنويم وضعيت را با وضعيت ايران مقايسه كنيم كه در روز چند بوق مي

يك سيستم بايد تمركز قانوني . پذيري است دهنده كاهش كنترل  نشان،دولت يا حتي تعدد اهداف در سيستم

هاي   از نشانهتمركز قانوني  و عدمتعدد اهداف.  اما اكنون همين تمركز قانوني هم وجود ندارد،اشدداشته ب

زيادي . بندي دوباره اهداف است  كاري كه بايد در اين دوره صورت گيرد اولويت،پذيري است كاهش كنترل

من در . خواهد چيز نمي خواهد، يعني هيچ چيزهاي خوب را با هم مي هدفي، حكومتي كه همه هدف، يعني بي

دهد و طي چهار ماه شكست  مجلس ششم وقتي طرح ضربتي اشتغال مطرح شد، گفتم اين طرح جواب نمي

 گفتم يك برگه به پنج نفر از سران نظام بدهيد و ،آقاي قوامي رئيس كميته حقوقي استدلال خواست . خورد مي

سه نفر از آنها يكسان بود، اين سيستم امكان پاسخ ر اگ. دناز آنها بخواهيد پنج اولويت ملي را روي آن بنويس

ها نشان   نمونه  اين.شود و انسجام ندارد ها متفاوت است قواي كشور پخش مي زايي دارد، اما وقتي اولويت اشتغال

در ايجاد اين وضعيت همه مقصر هستيم، هم دولت و هم . دهد نظام سياسي وارد دوران كهولت شده است مي

  .كند شدت تقصير فرق ميمردم، اما  

   استعامل پيري اقتصاد ايران نظام سياسي يپير

 كرخ شده است و پيكره اقتصاد و توليد گفت دباي پيري نظام سياسي به نظام اقتصادي گي انتقالچگوندر 

 م پيريياينها علا. كند  پيدا نمي و تحركبهبودباز  دشو مي تزريق  و مواد تقويتيهرچقدر هم كه به آن دارو

اگر  درست مانند اين كه. اما نكته اينجاست كه اين كهولت اقتصادي ناشي از كهولت نظام سياسي است .است

پير به شكل يك بدن  يابد و اش كاهش مي كل بدن توانايي اش كاهش يابد  و تواناييپير شودفردي   يا مغزقلب

 گاه آنوشود  ياسي پير شود كل نظام ملي پير ميبنابراين اگر نظام س. شود واقعاً پير ميكل بدن بعد كند و  عمل مي

 عامل پيري اقتصاد .اقتصاد هم به عنوان جزيي از نظام ملي پيرانه عمل خواهد كرد. شود همه اجزاي آن پير مي

  .كهولت نظام سياسي ايران استرسد  به نظر ميايران 

نظام  احساس دارند و به تدريج پيري ،نظام جزء اين گذاران ها و مديران و سرمايه نظام اقتصادي زنده است و آدم

كشد اما ثبت يك  مريكا سه ساعت طول ميا ثبت يك شركت در  وقتيلاً، مثكند  آنها را خسته ميسياسي

 اين پيچيدگي نظام اداري موجب خستگي و كشد  روز كاري طول مي50 تا 40شركت در ايران بين 

شود،  ثباتي در فضاي كسب و كار مي ام سياسي موجب بييا وقتي پيري نظ. شود فرسودگي نظام اقتصادي مي

ثباتي در  ن شود و وقتي اين بيئطممگذاري در فضاي اقتصادي بسيار پرخطر و نا شود فعاليت و سرمايه باعث مي

ها  تدريج سازمان دهد و به گذاران و مديران خلاق خود را از دست مي بلندمدت ادامه يابد، نظام اقتصادي سرمايه

 وقتي نظام سياسي پير ، درنتيجهشود شود و بعد كل نظام اقتصادي ناتوان مي هاي اين سيستم فرسوده مي وريو فنا

  .برد گيرد و آن را هم به كهولت مي رژي نظام اقتصادي را هم ميانشود 

  كرختي اقتصاد ايران

ه باشد يكي داراي تويژگي داشاست كه دو و پويه  سيستمي زند وبراي زنده بودن سيستم دو شرط لازم است

منظور از پويايي اين است كه . فرايند بازخورد اطلاعات و كنترل باشد  باشد و ديگري دارايسازوكار پويايي
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يك سيستم وقتي انعطاف داشته .  و همراه با تحولات بيروني خود را متحول كند خود را ارتقا دهدسيستم بتواند

 اگر انعطاف نداشته ، امامتناسب با شوك تغيير موضع داشته باشدتواند  مي مكني  شوك وارد اگر به آن ،باشد

 هزار 90از    نقدينگي كشور90ماه سال  تا آذر 84 از سال مثلاً. تواند سريع واكنش نشان بدهد باشد نمي

رشد نقدينگي تورم چند .  درصد رشد كرد٢٨٨ يعني ، هزار ميليارد تومان افزايش يافت٠
٣ميليارد تومان به 

 ،نژاد به اقتصاد يعني به اندازه كل نقدينگي از زمان قاجار تا دولت آقاي احمدي. كند ايجاد ميرا ري خودش براب

شاخص طور نشد و   اما اين،رساند ل ميعن ارهاين نقدينگي بايد اقتصاد را به تورم چ. استتزريق شده پول 

  كمتر از حتيرشد كرد كه  درصد131يعني ،  رسيد285به  123رقم  از 90سال  تا 85از سال  ها قيمت

 است كه  اقتصادي اين نشانه. استبودن اقتصاد ايران اين نشانه كرخ.  رشد حجم پول بوده استنصف شدت

 عظيم تورم را چنين رشد نقدينگي بايد رشدبا كه در اقتصادي مثل ايران   درحالي، توان واكنش هم نداردديگر

  .شود  اما منجر به تحرك جدي در اقتصاد نمي،شود مي وام داده در اين شرايط. كرد تجربه مي

 اين نشان از و اين رقم خيلي پايين است،  استدرصد 46/0معادل در ايران كشش تورم نسبت به نقدينگي 

اما  ، رشد كرده است درصد700يعني   هفت برابر شدهبنزينقيمت  مثلاً رد،ادپذيري پايين سيستم  انعطاف

 اين ،درصد كاهش يافته است15 يعني فقط   ميليون ليتر رسيده 50ن ليتر به  ميليو60از مصرف بنزين 

استفاده گاز از سوخت  شان كم شده حالا بيشتر بنزينمصرف اي كه  آن عدهدرصد هم ناشي از آن است كه 15

ن واكنش دهد اقتصاد ديگر توا اين نشان مي.  رخ داده است و ساير اقلام مصرفيهمين داستان براي نان. ندكن مي

  .ندارد

بر  در اقتصادهاي جوان سهم توليدات دانش .استبري   سهم دانشكهولت اقتصاديم ييكي ديگر از علا

هاي ديگر مثل سهم مصرف از  شاخصهمچنين . بنيان است  چون زبان اقتصاد امروز زبان اقتصاد دانش،بالاست

 .انداز پايين است  پير سهم مصرف بالا و سهم پسدر جوامع. تواند پيري سيستم را نشان دهد مي نيز انداز سهم پس

  . كند مره خود فكر مي روز مسائلكند و فقط به شود ديگر به آينده فكر نمي اقتصاد وقتي وارد مرحله پيري مي

هاي پولي و  ابزارها و سياست . نيز اشاره كردپذيري هاي كنترل  شاخصبهبايد پذيري   انعطاف علاوه بر شاخص

توانست در   با كاهش نرخ بهره ميزماني دولت. شود پذيري محسوب مي هاي كنترل شاخص يكي از مالي

گذاري   در سرمايهاصلاً ديدرصد رس ١٢درصد به  ٢٠ نرخ بهره از وقتياما  ،گذاري جهش ايجاد كند سرمايه

واند بر اشتغال كشور ت  ديگر دولت با نرخ بهره نميدهد اين نشان مي. داموجود ني   اشتغالي هم به وداجهشي رخ ند

 اگر با اين اعتبار اشتغال ايجاد . استهاي زودبازده داده  بنگاه به  هزار ميليارد تومان وام40 دولت .ثير بگذاردأت

 دولت با تزريق  بنابراين ديگر.داشتيم مي يعني بايد مازاد اشتغال ،شد بايد نرخ بيكاري منفي ميبود اكنون شده 

  .و اشتغال را افزايش دهدكند  كنترل بيكاري راتواند  پول نمي

  ارز نفتي ناتوان از نجات اقتصاد ايران
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ما در چند سال . بگير دارد ميليون نفر يارانه 70  مثلاً،را ببنددها تواند آن هايي گشوده كه ديگر نمي دولت دريچه

 ما شاهداند و   كرده اكنون ازدواج60 دهه متولدين. رو خواهيم شد آينده با يك انفجار جمعيتي ديگر روبه

 .بگيران افزايش خواهند يافت روز يارانه  بنابراين روزبه.خواهيم بودافزايش جمعيت جديدي با تولد فرزندان آنها 

. نداردها را  توان پرداخت اين بدهي كه ديگر ها دارد  حجم عظيمي بدهي به بخش خصوصي و بانكيا دولت

بدهكار بخش خصوصي پيمانكاران هزار ميليارد تومان به چند   وها ه هزار ميليارد تومان به بيم38د حدودولت 

توانست  كه دولت مي هايي پذيري اين كنترل بنابر،تواند اينها را پس بدهد  دولت نمي در شرايط كنوني.است

ا را ه كه اين بدهيزار ميليارد تومان است  ه43ها  هاي معوقه مردم به بانك  بدهي.داشته باشد از دست رفته است

  . گذاري قطع شده است سرمايه بين رشد ورابطه  وپذيري كم شده   كنترلدهد نشان مياين . دهند ها نمي بانكبه 

 درآمدهاي نفتي، رشد تشكيل سرمايه، ساليانه  ميليارد دلار5/16  با تخصيص چهارم سالانههقرار بوده در برنام

 و �٨هاي  كه رشد سرمايه ثابت در سال  درحالي، داده را تخصيص مبلغ دولت سه برابر اين اما، درصد باشد١٢

٨
 اما يك سوم انتظار رشد ،بيني، دلار تخصيص داده است يعني سه برابر پيش ،درصد بوده است حدود چهار

د و به ر اقتصاد را مديريت كتوان دهد كه با تزريق ارز نفتي هم نمي  اين نشان مي.ايم تشكيل سرمايه ثابت داشته

  .شتتحرك وادا

ها دير   واكنش ديرهنگام است و در دوران كهولت افراد به محرك،كهولتهاي دوران  از شاخصديگر يكي 

  .خيلي كند شده استنيز اقتصاد ايران هاي  واكنش ؛دهند واكنش نشان مي

  نفت داروي موقتي است براي تعويق فروپاشي اقتصادي

 كه مصرف اي  در مقابل انرژي سيستمهرچه ضايعات ،استتوليد ضايعات زياد  ،هاي پيري  نشانهيكي ديگر از

 400 تا 300طور متوسط  توليد سرانه زباله در دنيا به.  است شدهپيردهد كه سيستم  نشان ميكند بيشتر باشد  مي

بيش از دو اين يعني ما در ايران . كند زباله توليد ميگرم  750 اما در ايران هر نفر روزانه ،گرم در روز است

  . كنيم  ميتوليدنرم جهاني زباله برابر 

 كساني .ورزش همگاني استدر اين بخش لفه ؤترين م در دسترس. هاست يكي ديگر از شاخصنشاط اجتماعي 

در . كنند  دارند يا كساني كه اميد به زندگي دارند ورزش ميترييش ب اميد به زندگي معمولاًكنند كه ورزش مي

ترين سطح ورزش همگاني برخوردار  عي است و ايران از پايينهر صورت ورزش عمومي شاخص نشاط اجتما

   .است

بودن درصد انجام   پايين.ستها شاخصيكي ديگر از انجام كار مفيد در ادارات، يعني ، شاخص فراغت اقتصادي

  . ژي و اين يعني ضايعات انر،ايم اي است كه از سيستم انرژي گرفته كار مفيد به معني عدم توليد انرژي به اندازه

اين شاخص ميزان   كهتوضيح دادطور  بايد اين هم نظمي و هرزروي انرژي شاخص آنتروپي يعني بيدر مورد 

يك كارخانه توليد انرژي خودش هر شاغل . كند توليد تواند  ميتوليد انرژي است كه هر نيروي كار ايراني 

ل گرمايشي و برقي استفاده از وساي يا كند  يا به صورت مواد اوليه مصرف ميخورد  اقلامي ميسو از يك. است
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  اين شاغل اما بايد ديد كه،ست اومصرف انرژيبه عنوان كل كند  هايي كه مصرف مي  انرژي انواعتمام ،كند مي

 بيش  مجموعاًكارگرعني يك  ي مثبت بوده است 79تا سال اين شاخص . دايزفبيبه توليد كشور تواند  ميچقدر 

 اين شاخص منفي شده 82 اما از سال ،كرد  انرژي براي كشور توليد ميكرد مياز مقداري كه انرژي مصرف 

اين يعني ما داريم از مايه . ت بيش از توليد آن بوده اسهر فرد شاغل در سيستم يعني مصرف انرژي ،است

  . نيمك مييعني كمبود انرژي را با نفت جبران . حالا اقتصاد ما سقوط كرده بود خوريم و اگر نفت ما نبود تا مي

كننده انرژي سيستمي را بررسي كنند و  تا دير نشده فرايندهاي مستهلك ردتوصيه كبايد به مديريت كلان كشور 

رسد كه انرژي حياتي  در يك كلام تداوم روند موجود به جايي مي. براي اصلاح روند موجود فكري بكنند

  .شود ي ميريز رسد و بعد با يك شوك دچار درهم سيستم به حداقل خود مي

  مناقشه اتمي عامل تشديد كهولت اقتصادي

 ، انقلاب اوليههاي در سال. سال تنش براي اقتصاد كافي است 30. اقتصاد ايران ديگر وقت و فرصت ندارد

 دوره . نيز يك دوره پر فشار و بلاتكليفي براي اقتصاد بوددوره هشت ساله جنگ. سال در بحران بودچند اقتصاد 

ها نيز   اقتصاد، چند شوك بزرگ به اقتصاد وارد شد و پيامدهاي اين شوكاجراي سياست تعديلآقاي هاشمي با 

  نيزدليل ناهماهنگي و ناسازگاري بين قوا دوره آقاي خاتمي بهدر  .اي از فشار و تنش براي اقتصاد ايران بود دوره

ي، خارجو  ي داخل هم از منظردنژا ي احمد دوران آقاي .بود و اقتصاد تحت فشار و بلاتكليفيتنش كشور پر

 با ،ها با هم دقت كنيم فشار ملايم و تدريجي ناشي از رقابت بنگاه .رو بوده است ثباتي روبه  و بي تنشاقتصاد با 

 هيچ سيستمي . اولي سازنده و دومي مخرب استباتي سياسي و اقتصادي متفاوت است؛ث فشارهاي ناشي از بي

 سال تحريم معجزه ٠
اگر تحريم معجزه بود كوبا پس از . رازمدت دوام آورد تنش دثباتي و  بيتواند در نمي

 سال تحت تنش 30تحريم اگر هم خوب باشد براي يك اقتصاد سرحال خوب است نه اقتصادي كه . كرده بود

 20 پيش از آن به مدت  و جنگ جهش داشت، به اين دليل بود كهنظام نازي در دوره تحريماگر . بوده است

 و  در چهار سال تحريمپس.  دوره تحريم و جنگ هم كوتاه بود اقتصادي داشت و شديدك دوره رونق يلسا

 در گام اول بايد  بنابراين.شود  ولي اگر جنگ و تنش بلندمدت باشد اقتصاد مستهلك مي. جهش كردجنگ

  .  را از روي نظام اقتصادي برداشتمدت  طولانياسترس

يك معلم ايراني با .  بودهفت هزار تومانكيلويي ودم قيمت مرغ در اين شهر  پيش به كرمانشاه رفته بمدتيمن 

قيمت مرغ در نيويورك كيلويي دو و نيم دلار است، يك .  كيلو مرغ در يك ماه بخرد100تواند  حقوقش مي

در پنج  . برابر يك معلم ايراني20هزار كيلو مرغ بخرد، يعني هر ماه دو  تواند با حقوقش در  ميمريكاييامعلم 

 به طور متوسط ساليانه صددرصد افزايش يافته است، فشار بلندمدت اقتصادي  در ايرانسال گذشته قيمت مرغ

.  بيايد بيش از اين پايين شكنم يك معلم ايراني توان اين را داشته باشد كه قدرت خريد فكر نمي .يعني همين

رود،  هاي دادگستري بالا مي شرايطي تعداد پروندهدر چنين . سال زير فشار و تنش بوده است 30اقتصاد ايران 

افزايش   در بين مردم بيماري سرطان  بعد استرس و فشار اقتصادي موجب مي شودشود، ورشكستگي زياد مي
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 .دن افراد جامعهش  اين يعني شكنجه تا فوت كند وكشد  است چندين ماه زجر مي سرطانيكه بيمار كسي. يابد

تك افراد جامعه  استرس و بيماري اش به تك  سال زير تنش بوده و بيمار است،30وقتي اقتصاد يك كشور 

 آيا رفاه و رضايت مردم برايش ، اولويت داردشنظام سياسي بايد مشخص كند كه چه هدفي براي. شود منتقل مي

   يك جايگاه ويژه در هژموني جهاني؟مهم است يا داشتن

از اين به بعد وظيفه نخبگان است كه وارد معظم رهبري برداشتند و به نظر من اولين گام را در اين مسير مقام 

صحبت ايشان . اي حرام است  اعلام كردند كه توليد سلاح هسته سال گذشتهايشان در اسفند ماه. ميدان شوند

ها  به نظر من خارجي.  عام است يك حكما خاص باشد، فتوفتواست و حكم حكومتي نيست كه مبتني بر شرايط

دانم  هاي داخلي هم نمي رسانه. اند   در اين مورد سكوت كرده كنند عمداً را منعكس ميما  مقامات  لبخندكه حتي

 تحريم سلاحفتوا به . ورانه بودجسحركت مقام معظم رهبري يك حركت . اند چرا در اين مورد سكوت كرده

. اقتصادي استله ئبلكه يك مس ،ي نيست امنيتلهئ مسكه از اين به بعد مسئله انرژي اتمي براي ما  يعني ايناتمي

 كارشناسان بايد تحليل كنند كه آيا انرژي اتمي در بلندمدت  وپس حالا اقتصاددانان بايد روي آن تحقيق كنند

 است سال ساختهچهار  در طول  را بخش خصوصينيروگاه گازي چهلستون اصفهان .براي ما به صرفه است يا نه

 ، ميليون دلار بوده400 چهلستونهزينه نيروگاه . وگاه اتمي بوشهر توليد برق داردو در حال حاضر به اندازه نير

تكنولوژي نيروگاه هم حالا . برده استميليارد دلار هزينه  12 تا به حال  برآورد شده كه نيروگاه بوشهرحالي كه

  تكنولوژي.نيمك  استفاده ميغني سازي اورانيوم كه ما در ي سانتريفيوژهاياست همبوشهر عقب مانده 

كه جهان در حال حاضر از  ، درحالياش دو است  كه كارايي است يعني نسل اول پاكستانيP1 سانتريفيوژهاي ما

 اگر حادثه خداي نكرده.  است 300 اش كند كه كارايي استفاده ميسل هفتم امريكايي ن يعني U7تكنولوژي

من در سال . آيد تري براي مردم پيش مي  وخيم شرايطد، اتفاق بيفت در يكي از اين مراكز اتميديگري هم

پنج .  صفحه شد، اما قابل انتشار نبود500 دانشجو انجام دادم كه حاصل آن 20 پژوهشي را با 1384ـ85

 حتي اعلام ، چوندانم مطالعه كردند يا نه نمي. نسخه از آن را تكثير كردم و براي پنج نفر از سران نظام فرستادم

 ادامه اتميبه چند دليل غرب مايل است مناقشه  كه م ا ه ادد در اين پژوهش توضيح . نيامد هم براي من يوصول

 غرب بايد از الگوي سوخت فسيلي عبور كند  . براي غرب لازم استبراي مديريت بازار انرژي اين مناقشه. يابد

 100ند در غير اين صورت تا هاي نو حركت كن سوي انرژي  دلار بيايد تا بتوانند به100و قيمت نفت نبايد زير 

آلمان ماه گذشته ركورد شكست و معادل . خواهند بود) فارس خليج( اين منطقه  نفتسال ديگر هم وابسته به

بيني نبود، اما  پنج سال پيش قابل پيشچنين تحولي . درصد از برق خود را از انرژي خورشيدي تأمين كرد 50

مشكل آلمان اين است كه امكان ذخيره الان . نصف شده است برق خورشيدي  توليددر طول اين مدت قيمت

هايي نياز دارد كه جهش   هر سيستمي به دوره.ندكن  ميي پيدا حجم انرژي را ندارد كه به زودي برايش راهاين

  .كند
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 اين بحران ايجاد شد تا صنايع.  بودها  خود غربيساز  بحران دست، به بعد2008  اقتصادي به نظر من بحران

ال موتورز كمك  دولت امريكا پيش از ورشكستگي به جنر ببينيد.اندازي كند  امريكا پوست بويژه صنايعغرب

 به اين شرط به جنرال موتورز كمك كرد كه سيستم خود را تغيير داده و  از ورشكستگي بعد اما،دكن نمي

 در امريكا در كنار هر اكنون. دن حركت كهاي كوچك با مصرف انرژيهاي نو و پاك توليد اتومبيلسوي  به

 سال قيمت نفت پايين 10غرب لازم دارد كه حداقل طي . اند بنزين معمولي يك پمپ انرژي نو هم زده پمپ

   . گذشته استسه چهار سال و از آن زمان ، تا بتواند از انرژي فسيلي عبور كندنيايد

 براي رسيدن به اين هدف است كه طبيعي .ه استشد عنوان سال توليد ملي انتخاب   امسال بهدقت كنيم كه

با فتواي خود  بود كهرهبري در اسفندماه معظم  هاي مقام با صحبتشروع آن يكسري مقدمات لازم است كه 

  يكباره مقامات محذوريت دارند كهدانيم كه  ما مي.دكردناز حالت امنيتي خارج را موضوع انرژي اتمي 

تحليلگران و كارشناسان بايد در اين . و فضا را آماده كنندكرده مك آنها ك بايد به نخبگانبگيرند و را  يتصميم

 بايد براي  اما ،به نظر من شعار سال هوشمندانه انتخاب شده است. جامعه بايد آماده شود كنند ومسير كمك 

بت به  رويكرد ما نستغييرها  هاي ملي بكنيم و يكي از اين بازنگري رسيدن به اين شعار يك بازنگري در اولويت

  . اتمي است مناقشه
  :نوشت پي

هاي مسلحانه پس از آن، مبارزان معتقد بودند عمر   و حركت1342 خرداد 15 در مقاطعي مانند ،طور نيست ـ شايد بتوان گفت الزاماً اين1

  .انداز ايران  ـ چشميك چريك شش ماه است

اهان مديريت و مشاركت در مديريت سيستم هستند و از سوي ديگر اي سيستم خوجزسو ا اي است كه در آن از يك ـ تله بنيانگذار مرحله2

كند سيستم  انگذاران مشخص مييرفتار بن. خواهند قدرت خود را كاهش بدهند و خواهان حفظ وضع موجود سيستم هستند مؤسسان سيستم نمي

  .چگونه از اين تله عبور خواهد كرد
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  :سوتيتر

  

وقتي اقتصاد به مرحله . ايم شويم و شايد شده رد چرخه معيوب تخليه سرمايه مياگر روند كنوني ادامه پيدا كند ما وا

ايم، انباشت سرمايه متوقف  ه رسد وارد اين مرحله شد تخليه سرمايه انساني، مالي و اجتماعي برسد، كه اكنون به نظر مي

  شود و اين يعني توقف رشد حقيقي مي

  

  

  

بعدي بايد دقت كنند كه نظام سياسي، نظام اقتصادي و كل نظام ملي وارد ها براي اقدامات  مسئولان در سياستگذاري

تواند باعث  ريزي مي ريزي ببرند، زيرا سيستم پير شده و درهم مرحله كهولت شده است و نبايد جامعه را به سمت درهم

  وجودآمدن اختلالات جدي شود به

  

  

  

  

تنها دولت نبايد به سمت جراحي برود،  بنابراين نه. شود ته نمياي انباش كند و هيچ سرمايه در توفان هيچ گلي غنچه نمي

ما به يك دوره . ريزي نرويم بلكه حتي منتقدان و مخالفان هم بايد در اقدامات خود مراقبت كنند كه به سمت درهم

. آورد يحتي دموكراسي هم امروز پاسخ ما نيست، چون دموكراسي الزاماً ثبات نم. بلند ثبات و آرامش نياز داريم

  وگو هاي ما اول ثبات است و بعد تمرين گفت  اولويت

  

  

  

  

يابد، يا هر  رود، اما صادرات افزايش نمي رود يا نرخ ارز بالا مي كنيم، ولي اشتغال بالا نمي گذاري مي بينيم سرمايه اگر مي

است كه اقتصاد ايران وارد مرحله شود، به اين دليل  تر مي رود، اما مشكلات اقتصادي ما عميق سال درآمد نفت بالاتر مي

  كهولت شده است

  

  

  

اي انديشيد، چرا كه اگر  در دوره كهولت اولويت اول حفظ ثبات است و بايد فقط ثبات سيستم را حفظ كرد و چاره

  شود مي تر  هاي بزرگ صورت بگيرد اقتصادي كه پير است وارد يك سيكل معيوب جراحي

  

  

  

هاي  توانيم نسخه يم كه اقتصاد در كليت خود يعني همه اجزايش بيمار شده ديگر نميبر سر مي وقتي ما در شرايطي به

 بزرگي  به همين دليل به همفكري مجموعه. جانبه در نظر بگيريم هاي يكپارچه و همه منفرد تجويز كنيم، بلكه بايد نسخه

  كرداز اقتصاددانان نياز است تا بشود براي يك اقتصاد در حال كهولت نسخه تجويز 
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. دهد خواه دولتي است كه همزمان با توسعه اجازه كاهش اقتدار خود و افزايش اقتدار جامعه مدني را مي دولت توسعه

گذارد اقتدار خودش پايين بيايد؛ حال به  دارد، ولي نمي مي خوار باشد اقتدار جامعه را پايين نگه اما اگر دولت توسعه

طور طبيعي مقداري بالا  ها به قتدار جامعه مدني به دليل رشد فناوري و تحول نسلالبته ا. خواهد باشد  هر روشي كه مي

باز نيز تا حدودي اجازه كاهش  دولت توسعه. دهد كه روند طبيعي خودش را طي كند رود، اما دولت اجازه نمي مي

زاني به بعد ديگر اجازه گذارد اقتدار جامعه مدني هم تا حدي رشد كند، اما از يك مي دهد و مي اقتدار خود را مي

  جايي اقتدارها به شكل طبيعي طي شود دهد اين روند جابه نمي

  

  

  

  

پذير آسيب ببينند و هزينه متوسطي بدهند شايد بهتر از يك  اگر يكي دو نسل زير فشار يك دولت اقتدارگرا اما اصلاح

  بينند هاي فراواني خسارت شديد مي ريزي و انقلاب باشد كه نسل درهم

  

  

  

پذيري آن  در حال  پذيري و انعطاف ها نشان دهد كه كنترل يستم ما چون روند طبيعي را طي نكرده اگر شاخصس

عوارض پيري زودرس مثل پيري . كاهش است، به اين معنا خواهد بود كه نظام سياسي دچار پيري زودرس شده است

گوييم نظام سياسي در اين مرحله وارد پيري  يبنابراين وقتي م. طبيعي نيست و اگر زود درمان شود قابل برگشت است

  زودرس شده است يعني هنوز فرصت درمان وجود دارد

  

  

اقتصاد هم به عنوان جزيي از . شود شود و آنگاه همه اجزاي آن پير مي اگر نظام سياسي پير شود كل نظام ملي پير مي

  نظام ملي پيرانه عمل خواهد كرد

  

  

گذاري در  شود فعاليت و سرمايه شود، باعث مي ثباتي در فضاي كسب و كار مي وقتي پيري نظام سياسي موجب بي

گذاران  ثباتي در بلندمدت ادامه يابد، نظام اقتصادي سرمايه فضاي اقتصادي بسيار پرخطر و نامطمئن شود و وقتي اين بي

شود و بعد كل   فرسوده ميهاي اين سيستم ها و فناوري تدريج سازمان دهد و به و مديران خلاق خود را از دست مي

گيرد و آن را هم به  شود، درنتيجه وقتي نظام سياسي پير شود انرژي نظام اقتصادي را هم مي نظام اقتصادي ناتوان مي

  برد كهولت مي

  

  

همچنين . بنيان است بر بالاست، چون زبان اقتصاد امروز زبان اقتصاد دانش در اقتصادهاي جوان سهم توليدات دانش

در جوامع پير سهم مصرف . تواند پيري سيستم را نشان دهد انداز نيز مي ي ديگر مثل سهم مصرف از سهم پسها شاخص

كند و فقط به مسائل  شود ديگر به آينده فكر نمي اقتصاد وقتي وارد مرحله پيري مي. انداز پايين است بالا و سهم پس

  كند روزمره خود فكر مي

  

تك افراد جامعه منتقل  تنش بوده و بيمار است، استرس و بيماري اش به تك سال زير 30وقتي اقتصاد يك كشور 

نظام سياسي بايد مشخص كند كه چه هدفي برايش اولويت دارد، آيا رفاه و رضايت مردم برايش مهم است يا . شود مي

  داشتن يك جايگاه ويژه در هژموني جهاني؟
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طبيعي است كه براي رسيدن به اين هدف يكسري مقدمات لازم . شده است عنوان سال توليد ملي انتخاب  امسال به

هاي مقام معظم رهبري در اسفندماه بود كه با فتواي خود موضوع انرژي اتمي را از  است كه شروع آن با صحبت

نها دانيم كه مقامات محذوريت دارند كه يكباره تصميمي را بگيرند و نخبگان بايد به آ ما مي. حالت امنيتي خارج كردند

  تحليلگران و كارشناسان بايد در اين مسير كمك كنند. كمك كرده و فضا را آماده كنند


